

Отзыв на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук
Сергеем Андреевичем Минавалеевым

ТРАДИЦИОННЫЕ ОБРЯДЫ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА КАРЕЛОВ-ЛЮДИКОВ В СВЕТЕ
СРАВНИТЕЛЬНО-ИСТОРИЧЕСКОГО АНАЛИЗА

по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография

Диссертация Сергея Андреевича Минавалеева важна в двух аспектах. Во-первых, в качестве первого исследования такого рода, она дает последовательный обзор свадебной и похоронно-поминальной обрядности в традиционной культуре карелов-людиков. Во-вторых, такие исследования сегодня занимают важное место в создании и сохранении идентитета народа в целом. Таким образом, эта работа интересна как в более узком научном, так и в более общем прикладном смысле. Этнос карелов-людиков малочисленный и находится в процессе ассимиляции, но в современном (пост)модерном обществе научные исследования предлагают возможности для национального возрождения в различных формах.

В работе автор описывает и анализирует обрядность, связанную с этими жизненными этапами. Метод анализа – сравнительно-исторический, прежде всего с этнографическим акцентом. За основу взяты как предыдущие исследования и источники, так и собственные материалы полевых исследований. Таким образом, было получено однородное и обзорное описание обрядности, оригинальность которого заключается, прежде всего, в соединении различных (в том числе мало использовавшихся до сих пор) исходных материалов и представлении основанных на них выводов. Поскольку целью и акцентом работы является традиционное этнографическое описание обрядности, на заднем плане остается ряд представляющих интерес религиозных или феноменологических проблем, которые можно было бы обсудить при наличии этого материала, и которыми можно будет заниматься в дальнейшем.

Для того, чтобы подчеркнуть черты, характерные именно для территориальных групп карелов-людиков, материал, в первую очередь, сравнивается с соответствующими карельскими, русскими и вепсскими обрядами, и на основании этого делаются выводы о возможном происхождении той или иной линии обрядности. Помимо ближайших соседей, здесь, безусловно, могли быть использованы специальные исследования в области финской (если не эстонской) свадебной и похоронной обрядности. В некоторых случаях таким образом можно было сделать несколько более обширные, чем ареальные, выводы. Поскольку вопрос этногенеза также является одним из фонов данной работы, то здесь важен более широкий сравнительный анализ обрядности и фольклора прибалтийских финских народов.

Относительно метода, в работе также важна попытка преодолеть доминировавшее в предшествующей советской фольклористике противопоставление христианской народной культуры дохристианской. Правда, подобные идеологии скорее не характерны для материала, собранного в XIX и XX веке и мировоззрению того времени. Также важно, что в работе учтена и использована народная терминология и другая лексика языка карелов-людиков. Диссертация является хорошим источником для дальнейших исследований по прибалтийско-финским темам систем родства и гендера.

Структура диссертации логична. Он состоит из введения, двух основных глав с подразделами, резюме, списка сокращений, перечня использованных источников и приложения. В главах представлены описания ритуалов в их хронологической последовательности в соответствии с структурой переходных ритуалов Арнольда ван Геннепа, что позволяет легко следить за материалом. Важно, что внимание обращается помимо событий, которые были кульминацией обряда и на дальнейшие ритуалы, которые обогащают наблюдаемые явления. Помимо

этнографических описаний обрядности, по возможности использовались и другие фольклорные жанры (народные песни, причитания, фразеологизмы и т. д.). В резюме работы обзорно представлены выступающие на передний план в традициях карелов-людиков различные хронологическо-этнические пласти: общеприбалтийско-финский, карельский, вепсский, русский, на основании чего можно сделать выводы об этнических связях и влияниях в случае различных групп карелов-людиков.

Основные положения и результаты работы были изложены в 19 научных публикациях, 5 из которых появилась в изданиях высокого уровня, входящих в российский индекс научного цитирования. Компетентность Сергея Андеревича в знании фольклора и этнографии народов Карелии заслуживает внимания. Мы имеем дело с сформировавшимся ученым, которому еще многое предстоит в качестве профессионального исследователя.

В завершение я считаю, что Диссертационное исследование „ТРАДИЦИОННЫЕ ОБРЯДЫ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА КАРЕЛОВ-ЛЮДИКОВ В СВЕТЕ СРАВНИТЕЛЬНО-ИСТОРИЧЕСКОГО АНАЛИЗА“ полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного типа, изложенным в пунктах 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., а его автор, Сергей Андреевич Минвалеев, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

3 декабря 2021, Тарту

Мадис Арукаск (Madis Arukask)

доктор философии (PhD in Estonian and comparative folkloristics, University of Tartu)

доцент гуманитарных наук

Тартуский университет

Якоби 2-435, 51005 Тарту, Эстония

электронная почта: madis.arukask@ut.ee

Подпись М. Арукаска заверяю

декан факультета гуманитарных наук и искусства Тартуского университета, профессор Анти Селарт (Anti Selart)

Якоби 2-225, 51005 Тарту, Эстония

